

ஈழநாடு

EELANADU

தலைநகரம் 49
பக்கம் 389

National Tamil Daily

மலர் 9
இதழ் 327
தேசிய தினசரி

சுதந்திரத்தின் பிணைப்பு மார்ச்சு 21 ஷவ்வால் 4 வெள்ளிக்கிழமை [5- 1-68]

நடைபெறும்

சென்னை, ஜன. 4
மூன்றாவது உலகத் தமிழாராய்ச்சி மகாநாடு பிரான்சின் தலைநகரான பாரிசில் 1970-ம் ஆண்டின் முற்பகுதியில் நடைபெறக்கூடுமென உலகத் தமிழாராய்ச்சி சிக்கழகத்தின் தலைவர் பேராசிரியர் பி.வி.யேசு தெரிவித்தார்.
4வது உலகத் தமிழ் ஆராய்ச்சி மகாநாடு இலங்கையில் நடைபெறலாம் என்றும் அவர் கூறினார்.

சென்னை நகரில் இப்பொழுது இரண்டாவது உலகத் தமிழாராய்ச்சி மகாநாடு நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கிறது. முதல் மகாநாடு 1966-ம் ஆண்டில் மலேசியாவின் தலைநகரான கோலாலம்பூரில் நடைபெற்றது.
மூன்றாவது மகாநாட்டுக் கான ஏற்பாடுகளைச் செய்வதற்கு வினாவினா ஒரு குழு நியமிக்கப்பட்டுமேனவும் தெரிகிறது.

ஆராய்ச்சிக் கட்டுரைகளை அறிஞர்கள் ஆராய்கின்றனர்

தமிழாராய்ச்சி மகாநாட்டில் புதிய உத்வேகம்

ஐதாதிபதியும் அண்ணாவும் மதுரை பயணம்
சென்னை, ஜன. 4
தமிழ்நாட்டின் தலைநகரான சென்னை மாநகரில் நேற்று கோலாகலமாக ஆரம்பமான இரண்டாவது உலகத் தமிழாராய்ச்சி மகாநாடு இன்று அமைதியான முறையில் உலக நாடுகள் பலவற்றைச் சேர்ந்த தமிழறிஞர்கள் சமர்ப்பித்துள்ள ஆராய்ச்சிக் கட்டுரைகளை பரிசீலனைசெய்யத்தொடங்கியது.
மாநாட்டின் தலைவர் பேராசிரியர் ஜான் பிலியேசாவும், பேராசிரியர் கே. கே. பிள்ளையும் இன்று தமது ஆராய்ச்சிக் கட்டுரைகளை சமர்ப்பித்து கருத்துரை வழங்கினார்கள்.

தமிழ் மகாநாட்டில் இலங்கை அமைச்சர் வெளியிட்ட தகவல் இந்திய அறிஞர்கள் ஆச்சரியம்

(நமது விசேஷ நிருபர் கே. நடராசா)

சென்னை, ஜன. 4
பல்கலைக்கழகக் கல்வியை தேசிய மொழிகளாகிய தமிழ்-சின்கள மொழிகளில் புகட்டுவதற்கு இலங்கை அரசாங்கம் செய்துள்ள முடிவு பற்றி இலங்கையின் உள்நாட்டின் அமைச்சர் செனட்டர் திருச்செல்வம் நேற்று தமிழாராய்ச்சி மகாநாட்டில் அறிவித்தபோது அனைவர் ஆச்சரியத்தில் ஆழ்ந்து போனார்கள். இதற்குக் காரணம் இந்தியா கூட இன்னும் இத்தகைய அடையாமல் இருப்பதுதான்.
இரண்டாவது உலகத் தமிழாராய்ச்சி மகாநாட்டில் ஐதாதிபதி சாகிர் ஹுசைன் அங்குராப்பணம் செய்துவைத்த பின்னர் செனட்டர் திருச்செல்வம் பேசினார்.
தமிழ் அறிஞர்களும் தலைவர்களும் சொற்

பொழிவுகளைக் கேட்பதற்கு மெரினாகடற்கரையில் சுமார் 5 லட்சம் மக்கள் திரண்டிருந்தார்கள்.
பல்கலைக்கழகக் கல்வியை புகட்டக்கூடிய அளவுக்கு தமிழ்மொழி வளர்ச்சியடைந்துள்ள இன்றைய நிலையில் விஞ்ஞான, தொழில்நுட்ப அரசியல் சம்பந்தமான பதில்களை தமிழ்பேசும் உலகம் முழுவதும் உபயோகிக்கக்கூடியதான பொது வார்த்தைகளை தமிழ் அறிஞர்களும் சர்வதேச தமிழ் ஆராய்ச்சி

நிலையங்களும் உருவாக்க முயற்சிகள் மேற்கொள்ள வேண்டுமென்று இலங்கை மந்திரி கருத்து வெளியிட்டார்.
இம்மாதிரி ஒரு முகமான கலைச்சொற்களை உருவாக்கி லால் தமிழ் மக்களுக்கிடையில் தமிழ் இலக்கியங்களையும் பாடப்புத்தகங்களையும் பரிவர்த்தனை செய்துகொள்வதற்கு வசதியாக இருக்குமென்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

631 கைதிகள் விடுதலை

இரண்டாவது உலகத் தமிழாராய்ச்சி மகாநாட்டையொட்டி தமிழக அரசாங்கம் கைதிகளுக்கு அளித்த பொது

ஒரு மாதத்தில் ஒன்றரை லட்சம் ரூபாய் யாழ். மாவட்டத்தில் சுவீப் டிக்கட் விற்பனை

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி
1965-ம் ஆண்டு யாழ்ப்பாணப் பகுதியில் ஒரு மாதத்தில் 30,000 ரூபாயிற்கே தேசிய சுவீப் டிக்கட்டுகள் விற்பனையாகின தற்பொழுது ஒரு மாதத்திற்கு ஒன்றரை லட்சம் ரூபாயிற்கு சுவீப் டிக்கட்டுகள் இங்கு விற்பனையாகின்றன யாழ்ப்பாண மக்களுக்கு லொத்தர் சபையில் உள்ள நம்பிக்கையும், அபிமான

முமே இதற்குக் காரணம். சாவகச்சேரி டிரிபேர்சு கல்லூரி திறந்த வெளிப்பரங்கில் 175-து தேசிய சுவீப் டிக்கட்டு நேற்று மாலை நடைபெற்றபோது தேசிய லொத்தர் சபை டைரக்டர் திரு. சி. என். டி. போகல் கம மேற்கண்டவாறு கூறினார்.
அவர் மேலும் கூறியதாவது:-
வட பகுதியில் மூன்றாவது முறையாக சுவீப் இழுக்கப்படுகிறது. இந்த சீட்டிழுப்பில் மக்கள் பூரண திருப்தியடைந்துள்ளார்கள் என்பது டிக்கெட் விற்பனையிலிருந்து தெரிகிறது. இந்த சுவீப் டிக்கெட்டில் நூற்றுக்கு 40 வீதம் அரசாங்கத்திற்கு வழங்கப்படுகிறது. கடந்த ஆண்டு அரசாங்கத்திற்கு 160 லட்சம் ரூபாய் வழங்கப்பட்டுள்ளது. இப்பணம், இந்நாட்டின் வளர்ச்சிக்கும் முன்னேற்றத்திற்கும் உதவுகிறது.
யாழ்ப்பாண அரசாங்க அதிபர் திரு. வேர்ணன் அபயசேகரா தேசிய கொடியை ஏற்றிவைத்தார்.
சாவகச்சேரி எம். பி. திரு. வி. என். நவரத்தினம் குத்துவிளக்கேற்றிப் பேசும் போது கூறியதாவது:-
இந்நாட்டில் ஒவ்வொரு கிழமையும் ஒரு லட்சாதிபதியை உருவாக்குவதுதான் இச்சீட்டிழுப்பின் அடிப்படை நோக்கமாக இருக்கக்கூடாது. லட்சியவாதிகளை உருவாக்குவதே இதன் நோக்கமாக இருக்கவேண்டும். நாட்டின் அபிவிருத்தியைக்கருதி அரசு [8-பக்கம் பார்ச்சு]

சாவகச்சேரியில் இழுக்கப்பட்ட தேசிய சுவீப் முடிவுகள்

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி
நேற்று சாவகச்சேரி டிரிபேர்சு கல்லூரியில் நடைபெற்ற தேசிய லொத்தர் சபையின் 175-வது சுவீப் முடிவுகள் பின்வருமாறு:-
1-வது பரிசு 08 P 0114 ரூ. 100,000
2-வது பரிசு 09 J 0548 ரூ. 40,000
3-வது பரிசு 31 V 0830 ரூ. 10,000
தலா ரூபா 1250 பெறும் 100 டிக்கட்டுகளின் விபரம் வருமாறு:-
13 Z 0399 12 O 0979
06 H 0237 48 J 0104
34 R 0423 50 X 0868
38 E 0234 49 M 0911
10 M 0066 35 Q 0938
06 L 0323 04 F 0703
01 V 0527 24 Q 0698
24 J 0585 52 G 0495
13 F 0644 05 D 0225
(8-ம் பக்கம் பார்ச்சு)

தமிழாராய்ச்சி மகாநாட்டு முதல்நாள் நிகழ்ச்சி விபரங்களை 3-ம், 6-ம் பக்கங்களில் காணலாம்

“தமிழ் உலகப் பொது மொழி; கலாசாரத்தின் ஒருகளஞ்சியம்”

சேழமன்னரின் தூதர் பற்றிசீனர் ஆராய்ச்சி

தனிநாயக அடிகள் தகவல்
ஈ. வெ. ரா. கருத்துக்கும் பதில்

சென்னை, ஜன. 4
“சீன தேசத்தை சேர்ந்த பேராசிரியர் லோ என்பவர் சேழமன்னரின் தூதராக விளங்கிய சோழசமுத்திரம் என்பவரின் வரலாற்றை சீன நூல் களில் காணப்படும் குறிப்பைக் கொண்டு எழுதிவருகிறார். இத்தகவலை உலகத் தமிழாராய்ச்சி மகாநாட்டின் காரியதரிசிகளில் ஒருவரான சேவியர் தனிநாயக அடிகள் இங்கு தெரிவித்தார். உலகில் பல்வேறு நாடுகளில் முப்பதுக்கும் மேற்பட்ட வெளிநாட்டவர் தமிழ்சை பற்றி ஆராய்ச்சி செய்துவருகிறார்கள். தமிழ் இயல் பற்றி ஐம்பதுக்கும் மேற்பட்டவர்கள் ஆராய்ச்சி செய்துவருகிறார்கள். அவர்கள் அனைவரையும் ஒருங்கிணைப்பதே தமிழ்மகாநாட்டுக்கு கருத்தரங்கின் நோக்கம்” என்றும் தனிநாயக அடிகளார் கூறினார். ஜெர்மனியில் உள்ள ஹைடல்பர்க் பல்கலைக்கழகத்தில் தமிழியல் ஏற்படுத்தும் நோக்கத்துடன் மூன்று பேர் இக்கருத்தரங்கில் கலந்துகொள்கிறார்கள். சோழர் ஆட்சியின் அமைப்பு முறை பற்றி டோக்கியோ பல்கலைக்கழகத்தைச் சேர்ந்த நொபுகரஹிமா ஆராய்ந்துகட்டுரை எழுதியிருக்கிறார் என்றும் தனிநாயக அடிகளார் கூறினார்.

“தமிழ் மொழியைக் காட்டுமிராண்டி மொழி என்று ஈ. வெ. ரா. பெரியார் கூறியிருப்பதுபற்றி நிருபர்கள் கேட்டதற்கு அது அவரது சொந்தக்கருத்தாக இருக்கலாமென்றும் தாம் அதுபற்றி எதுவும் தெரிவிக்க விரும்பவில்லை யென்றும் தனிநாயக அடிகள் கூறினார். ஆயினும் நிருபர்களின் வற்புறுத்தலின் பேரில் அடிகளார் பின்வருமாறு சொன்னார்.

தமிழ், வளம் மிகுந்த மொழி, இலக்கியச்செல்வம் படைத்தது. பக்தி விஷயங்களும், வேறுபல கருத்துக்களும் தமிழ்மொழியில் மிக அற்புதமாகக் கையாளப்பட்டுள்ளன. எந்த நாகரிக மொழிக்கும் இதுவே தேவை. எனவே இம்மொழியைக் காட்டுமிராண்டி மொழி என்று எவ்வாறு கூற இயலும் என்பதே புரியவில்லை. பல நவீன சிந்தனைகளுக்கும், இம்மொழியை மிக எளிதாக திரு. அண்ணாதுரை, திரு. சி. சுப்பிரமணியம் போன்றவர்கள் பயன்படுத்துகிறார்கள். ஆகவே திரு. ஈ. வெ. ரா. கூறியதைப் பற்றி தமிழ் ஆராய்ச்சிக்கழகத்துடன் சம்பந்தப்பட்டவர்கள் கவலை காட்டவில்லை என்றும் தனிநாயக அடிகளார் தெரிவித்தார்.

“தமிழ்மொழியை அரியாசனம் ஏற்ற உறுதிகொள்வோம்”

தமிழாராய்ச்சி மகாநாட்டில் அண்ணா தலைமையுரை

தமிழாராய்ச்சி மகாநாட்டிற்குத் தலைமை வகித்த தமிழக முதன்மந்திரியும் அறிஞருமான திரு. சி. என். அண்ணாதுரை உரை நிகழ்த்துகையில் பின்வருமாறு குறிப்பிட்டார்:-
இந்திய குடியரசுத் தலைவர் டாக்டர் ஸாகீர் ஹுஸையின் இரண்டாவது உலகத் தமிழாராய்ச்சி மகாநாட்டைத் தொடக்கிவைத்திருக்கிறார். அறிஞரும் சிறந்த பண்பாடுள்ளவருமான பெருமகனார் இந்த மகாநாட்டை ஆரம்பித்து வைத்திருப்பது நமது தமிழ் மொழியின் ஆராய்ச்சி நல்ல கட்டத்தை அடையுமென்ற நம்பிக்கையை அளிப்பதாக உள்ளது.
தொன்மையும் வளமும் உள்ள நமது தமிழ்மொழி வாழ்வு பெற்றிருப்பதுடன் வாழ்ச்சையும் ருக்கிறது என்று பெருண்மையை ஆதாரத்துடன் நிலைநாட்ட இந்த மகாநாடு வழி காட்டும். தமிழ் மொழி கிழைத்தேய நாடுகளில் மட்டுமன்றி உலகத்தின் இதரபகுதிகளிலும் தமிழ்க்கலாசாரத்தைப் பரப்பியிருக்கிறதென்பதை உலகம் ஓரளவுக்கு அறிந்திருக்கிறது. இந்த உண்மையைப் பெருமளவில், முழு அளவில் உலகம் அறிந்து

தெரிந்து, புரிந்துகொள்ள இதன் மகாநாடு உதவுமென்ற நம்பிக்கை இருக்கிறது. இந்தமகாநாட்டிலே முப்பதுக்குமேற்பட்ட உலக நாடுகளின் பிரதிநிதிகள், அறிஞர்கள், ஆராய்வாளர்கள் கலந்துகொள்கின்றனர். தமிழ் நாட்டின் அறிஞர்கள், பெருமக்கள் மட்டுமல்ல அதைத் தொட்டுள்ள மலேசியா, சிங்கப்பூர் ஆகையடுத்துள்ள தாய்லாந்து, இந்தோனேஷியா விவிருந்தும் இவற்றுக்கு அப்பாற்பட்ட சோவியத் ரஷ்யா, செக் கோஸ்லோவாக்கியா, போலாந்து, ஆஸ்திரியா, ஹங்கேரி, இங்கிலாந்து, அமெரிக்கா, தாய்வான் இன்னும் பல நாடுகளிலிருந்தும் வந்துள்ள அறிஞர்கள், ஆய்வாளர்கள், இம்மகாநாட்டில் கலந்துகொள்கின்றனர். இத்தனை நாடுகளுக்கும் அறிவுகமாத விளங்கிய தமிழ், தமிழ்ப் பண்பாடு, நம்முடைய இந்திய உபகண்டத்தினர் நமக்கு அருகிலேயே இருக்கின்ற இதர பல மாநிலங்களில் சிறப்பு இடம்பெற முடியாதிருப்பது எண்ணி எண்ணி வருந்தத்தக்கது.

உலகத்துக்கு திருக்குறளை அளித்த, அதன் சொந்தக்காரர்கள் நம்முடைய தலைவர்

பெருமை கொள்கிறோம். எப்பொருள் யார், யார் வாய்க் கேட்பினும் அப்பொருள் மெய்ப்பொருள் காண்பது அறிவு” என்ற உயர்ந்த தத்துவத்தை அளித்த திருக்குறளின் சொந்தக்காரர் நாம் என்று உரிமை பாராட்டுகிறோம். இந்த மாண்புபடைத்த தமிழ் மொழியின் நல்லபண்பை, மரபை, நற்கருத்துக்களை உலகுக்குப் பரப்பவும், தமிழர் புதிய வலிமையையும் பொலிவையும் பெறவும், வாழ்வுக்கு நல்ல ஊட்டத்தைப் பெறவும் இந்த மகாநாடு வழிவகுக்குமென்ற நம்பிக்கை, லட்சக்கணக்கான கோடிக்கணக்கான மக்களுக்கு இருப்பது போலவே எனக்கும் இருக்கிறது.

நம்முடைய தமிழ்மொழி உரிய ஏற்றத்தைப் பெறும், நம்முடைய தமிழ்மொழியின் அருமை பெருமைகளை மற்றவர்களும் அறிந்து, புரிந்து, அதன் அருகில் வந்து தமிழ்மொழியை அரியாசனத்தில் ஏற்ற உறுதி கொள்வோம்.
புதிய வலிமையையும் பொலிவையும் தமிழ்மொழி பெறும்படி நம்முடைய பெருமகன் நம்முடைய தமிழ்மொழியின் அருமை பெருமைகளை மற்றவர்களும் அறிந்து, புரிந்து, அதன் அருகில் வந்து தமிழ்மொழியை அரியாசனத்தில் ஏற்ற உறுதி கொள்வோம்.

இந்திய ஜனாதிபதி புகழ்மாலே

“தமிழ் இணைப்பு மொழி; ஆட்சி மொழியாவது உறுதி”

- அண்ணா

நாலடியாரும் சிந்தாமணியும் பிறமொழிகளில் வெளியாகும் தமிழாராய்ச்சி மகாநாட்டு நிகழ்ச்சிவிபரம்

சென்னை, ஜன, 4

“வணக்கம்” என்ற தூயதமிழில் இந்தியக் குடியரசின் அதிபரும் தமிழைத் தாய்மொழியாகக் கொள்ளாதவருமான டாக்டர் ஸாகீர் ஹுஸையின் இரு கரமும் கூப்பியபடி கூறியபோது இரண்டாவது உலகத் தமிழாராய்ச்சி மகாநாட்டில் கலந்து கொண்டிருந்த லட்சக்கணக்கான மக்கள் தமது மகிழ்ச்சியைத் தெரிவிக்குமுகமாக கரகோஷம் செய்தபோது அந்த ஒலி அடங்குவதற்கு சிலநிமிஷ நேரம் சென்றது. இரண்டாவது உலகத் தமிழாராய்ச்சி மகாநாட்டைத் தமிழ்நாட்டின் தலைநகரம் சென்னை மாநகரில் டாக்டர் ஸாகீர் ஹுஸையின் நேற்று மாலே ஆரம்பித்துவைத்தார்.

வடஇந்தியாவையும் தென்னிந்தியாவையும் தமிழ்மொழி இணைத்து வைத்துள்ள தென்று கூறிய டாக்டர் ஸாகீர் ஹுஸையின் உலகப்பொதுமொழியாகவும் கலாசாரத்தின் ஒரு கழஞ்சியமாகவும் தமிழ்மொழி விளங்குகிறது என்று கூறினார். பாரதத்தின் ஐக்கியத்தையும் அவர் வலியுறுத்தினார்.

இம்மகாநாட்டுக்குத் தலைமை வகித்து உரைநிகழ்த்திய தமிழக முதல் அமைச்சர் திரு. அண்ணாதுரை பேசுகையில், தமிழ் இணைப்பு மொழியாகவும், பொது மொழியாகவும், ஆட்சி மொழியாகவும் ஒருநாள் விளங்கத்தான் போகிறது என்றார். தமிழ் மொழிக்குரிய அந்தஸ்து, உரிமை கிடைக்காவிட்டால் அதை தமிழ்மக்கள் சகித்துக் கொண்டிருக்கமாட்டார்கள் என்றும் அண்ணாதுரை கூறினார்.

இலங்கை உள்ளூராட்சி அமைச்சர் திரு. எம். திருச்செல்வம் பேசுகையில், யாழ்ப்பாணத்தில் பத்தொன்பதாம் நூற்றாண்டில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட ஒரு வைத்தியக்கல்வாழியில் வைத்தியப் படிப்பு தமிழ்மொழியிலும் அளிக்கப்பட்டது என்றார். நாலடியார், சிந்தாமணி, திருக்குறள் ஆகிய தமிழ் நூல்கள், பிரெஞ்சு, அராபிய, ஆங்கிலம் முதலிய மொழிகளில் ஐ. நா. உல்வி பண்பாட்டுக்கழகம் வெளியிட விருப்பதாக அக்கழகத்தின் பிராந்தியத் தலைவர் திரு. சேஷையாதெரிவித்தார்.

இரண்டாவது உலகத் தமிழ் மகாநாடு, நேற்றுச் சென்னை யில் கோலாகலமாக ஆரம்பமாகியது, சென்னை நகரமே திருவிழாக்காலம்

புண்டுள்ளது. தமிழகமே ஊர்வலம் மரீஞ் கடற்கரை வந்தடைந்ததும், லட்சக்கணக்கான மகான்கள் நகரம் காட்சி மாநாடு மங்களகரமான நாகர இசையுடன் ஆரம்பமாகியது.
“தமிழ்சை மன்னர்” திரு. எம். தண்டபாணி தேசிகர் வாழ்த்துப்பா பாடினார். அதன் பின்னர், இந்திய ராஷ்டிரபதி டாக்டர் சாகீர் ஹுஸையினுக்குச் சென்னை மாநகரசபையின் வரவேற்புரையை, சுகரமேயர் திரு. அபிபுல்லா பேசுவாசித்தளித்தார்.

ராஷ்டிரபதிக்கு நகராட்சி மன்றம் பாராட்டு

டாக்டர் சாகீர் ஹுஸையின், இந்திய நாட்டின் தலைநகரத்தின் கல்வி மான்சுகளில் ஒருவரென்றும், காந்திய போதனைகளைக் கடைப்பிடித்து, விசேஷமாக காந்தியின் வார்த்தைக் கல்வி முறையைப்பின்பற்றி, அரிய பணியை ஆற்றியுள்ளாரென்றும் வரவேற்புரையில் மேயர் கூறினார்.
ஆதாரக் கல்வியில் டாக்டர் சாகீர் ஹுஸையின் அருஞ்சேவை ஆற்றியுள்ளார் என்று குறிப்பிட்ட மேயர், அணிகார் பல்கலைக்கழக உபவேந்தர் பதவியிலிருந்து, அப்பல்கலைக்கழகத்தைச் சிறப்புற நடத்தியதையும் நினைவுட்டினார். பல ஆறைகளிலும் நாட்டுக்குச் சிறப்பியு சேவை செய்த டாக்டர் பின்னர் பீஹார் கவர்னராகப்பதவி ஆற்றியதையும், இப்போது நாட்டின் ராஷ்டிரபதியாகத் தெரிவுசெய்யப்பட்டுள்ளமையையும் மேயர் குறிப்பிட்டார். இத்தகைய ஒரு மேதைகளை வரவேற்பதில் சென்னை பெருமிதம் அடைவதாக அவர் கூறினார்.

நெடுஞ்செழியன் வா வேற்புரை

அடுத்த, தமிழகக் கல்வி மந்திரி திரு. இரா. நெடுஞ்செழியன், மகாநாட்டுக்கு வந்துள்ள பல நாட்டுப் பிரதிநிதிகளையும், பார்வையாளர்களையும் வரவேற்றுப் பேசினார். தமிழக அரசின் சார்பிலும், மகாநாட்டின் சார்பிலும் அவர்களை வரவேற்பதாக அவர் கூறினார்.
இதனைத் தொடக்கிவைத்த தினுந்து நம்பிக்கைகொள்ளக்கூடியதாக இருக்கிறது. எல்லோருடைய ஒத்துழைப்பும் ஒழுங்கு (6-ம் பக்கம் பார்த்து)

நெடுஞ்செழியன்...

தமிழரின் பண்புக்குகவர்னர்

உள்ளூராட்சி

[3-ம் பக்கத் தொடர்ச்] செய்யப்பட்டுள்ள இம்மகா நாட்டில், அழகுமிக்க தமிழ் மொழிக்கு மேலும் மெரு கூட்டக்கூடியிருக்கும் தமிழ் மொழி ஆராய்ச்சியாளர் களை வரவேற்பதில் தாம் பூரிப்பும், பெருமையும் அடைவதாகக் கல்வி மந்திரி கூறினார்.

தமிழ் மொழியின் தொன்மையும் சிறப்பும், தமிழ் மக்களின் பண்பாடுபுதைந் துள்ள அரும் பெரும் செல்வங்கள், இவற்றை எல்லாம் உலகுக்கு அறிவிக்க மாநாடு முயற்சி எடுக்குமெத் தாம் நம்புவதாகத் திரு. நெடுஞ்செழியன் கூறினார்.

உஜ்ஜல்சிங் பாராட்டு

அதைத் தொடர்ந்து, தமிழக கவர்னர் சார்பில் உஜ்ஜல்சிங், மாநாட்டுச் சிறப்பு மலரை வெளியிட்டுப் பேசினார். தாம் கவர்னர் ராகப் பதவியேற்ற ஒன்றரை வருட காலத்தில், தமிழ் மொழியின் சிறப்பையும், தமிழ்மக்களின் பண்பட்ட கலாச்சாரத்தையும் தாம் நன்கு அறியமுடிந்ததாக அவர் கூறினார். தமிழ் மக்கள் மிகவும் இனிய சபா

உத்தியோகத்தர்

கொழும்பு, வியா. "உள்ளூராட்சி மன்றத்தலைவர்கள் உத்தியோகத்தர்களைத் தற்காலிகமாக வேலைநீக்கஞ் செய்யும் உரிமை நிறுத்தப்பட்டு, இவ்வதிகாரம் உள்ளூர் அதிகார சபையில் ஒப்படைக்கப்பட வேண்டும்" மேற்கண்ட தீர்மானம் உள்ளூராட்சி நிர்வாக உத்தியோகத்தர்களுக்கு ஆண்டுப் பொதுக்கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்டது.

தமிழ்மொழிக் கென

தனிக்குழகம்

தமிழக சமூகநல மந்திரி திருமதி சத்தியவாணிமுத்து பேசுகையில், தமிழ்மொழிக் கென நிரந்தரமான ஒருதனிக்குழகம் நிறுவப்படவேண்டியதன் அவசியத்தை வலியுறுத்தி, அந்த நோக்கத்தை மாநாடு நிறைவேற்றவேண்டுமெனக் கேட்டுக்கொண்டார்.

இன்று அது இருக்கும் நிலை இரண்டையும் ஒப்பிட்டு ஆவன செய்ய மாநாட்டு ஆராய்ச்சியாளர் முயற்சியெடுப்பார்கள் என நம்புகிறேன்.

மொஹஞ்சதாரோ நாகரிகத்தின் மொழி தமிழே என்று வரலாற்று ஆராய்ச்சியாளர் கூறுகின்றனர். ஆகவே, 6,000 வருடங்களுக்கு முற்பட்ட மொழியாகிறது தமிழ் மொழி.

சங்கம் அமைத்துத் தமிழ் வளர்த்தனர் எமது ஆண்டோர். இன்றே தமிழ்க் கென ஒரு சங்கமோ, கழகமோ இல்லை. அத்தகைய தொரு கழகத்தை நிரந்தரமாக நிறுவ வேண்டியது எமது கடமை.

தமிழ் உலகப் பொதுமொழி

கவர்னரின் உரையை அடுத்து, இந்திய ராஷ்டிரபதி டாக்டர் சாகீர் ஹூசையின் இரண்டாவது உலகத் தமிழ் ஆராய்ச்சி மாநாட்டைத் திறந்து வைத்துப் பேசுகையில், தமிழ்மொழி பிறநாடுகளில் பேசப்படும் சிறப்பைப் பெற்றுள்ளமொழி என்று கூறினார். அதனால், தமிழ் மொழி உலகப்பொதுமொழியாகிறது என்று ராஷ்டிரபதி, அரேபியா, எகிப்து, ரோமாபுரி, கிரேக்கநாடு போன்ற பல நாடுகளுடன் வணிகத்தொடர்புகொண்ட பழம் மொழி அதுவே எனவும் அவர் குறிப்பிட்டார். திருக்குறளை உலகுக்கு அளித்த மொழி அது என்று அவர் அம்மொழியின் சிறப்புகள் பல எனக்கூறிய ராஷ்டிரபதி, தமிழ்மொழி பற்றிய விரிவான உரையொன்றை ஆற்றினார்.

உள்ளூராட்சி மன்ற ஊழியர்களைத் தற்காலிக வேலைநீக்கம் செய்யும் உரிமை நிறுத்தப்பட்டு

உள்ளூராட்சி மன்ற ஊழியர்களைத் தற்காலிக வேலைநீக்கம் செய்யும் உரிமை நிறுத்தப்பட்டு உள்ளூராட்சி நிர்வாக உத்தியோகத்தர்களுக்கு ஆண்டுப் பொதுக்கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்டது.

காமராஜ் வரவேற்பு

அகில இந்திய காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. காமராஜ், வரவேற்புரை நிகழ்த்தினார். அவர் சுருக்கமாகப் பேசிய தாவது: 'இப்போது கூடியுள்ள மகாநாடு இரண்டாவது உலகத் தமிழாராய்ச்சி மாநாடாகும். உண்மையிலேயே முதலாவது மாநாடாகவே இது இருந்திருக்க வேண்டும். வெளிநட்டில் வாழும் தமிழர், நம்மையும் மிஞ்சியிட்டார்கள். என்றாலும் இன்று ஆரம்பமாகும் இரண்டாவது மாநாடு நடைபெறுவதில் சென்னை அரசாங்கம் ஊக்கம் காட்டிப் பெருமுயற்சி எடுத்துள்ளது. தமிழ் மொழியின் மேன்மைக்கு இம்மாநாடு துணைபுரியும என நம்புகிறேன்.'

பின்னர் மாநாட்டு வரவேற்புக் குழுத் தலைவர் திரு. ஏ. சுப்பையா மாநாட்டுக்கு வந்துள்ள வாழ்த்துரைகளை வாசித்தார்.

இந்தியப் பிரதமர் திருமதி இந்திரா காந்தி, உபராஷ்டிரபதி திரு. வி. வி. கிரி, திரு. இராஜகோபாலாச்சாரியார், முன்னாள் ராஷ்டிரபதி டாக்டர் ராதாகிருஷ்ணன், ரஷ்ய தூதுவர், மலேஷிய பொதுப் பணி மந்திரி சிங்கப்பூர் பிரதமர், வெளி யுறவு மந்திரி மற்றும் பலர் மாநாட்டை வாழ்த்தி அனுப்பிய செய்திகளைத் திரும்பி வாசித்தார்.

எழுச்சி வெறும் காட்சியாக மாருதிருக்க குறள் ஆராய்ச்சி

கட்சி சார்பற்ற முறையில் தமிழக மக்கள் குழுயினர் காட்சியையும், தமிழகத்தில் ஜனநாயகப் பூத்துக் குலுங்குவதற்கு அத்தாட்சியாக மாநாடு அமைத்துள்ள முறையும் மந்திரி பாராட்டினார்.

தமிழ் மொழிக்கு ஏற்பட்டுள்ள புதிய எழுச்சிவெறும் காட்சியாக மறைந்துவிடாமல், நிரந்தரச் செயல்களாக அவை வேண்டுமென்ற ஆர்வத்திலேயே தமிழக அரசாங்கம் இந்தத் தமிழாராய்ச்சி மாநாட்டின் மூலமாக, சென்னை, அண்ணாமலை, மதுரைப் பல்கலைக் கழகங்களில் திருக்குறள் ஆராய்ச்சித்துறைகளைக் கென, ஒவ்வொன்றுக்கும் ரூ. 3 லட்சம் நிதி அளிக்க முன்வந்திருப்பதாகத் திரு. கருணாநிதி தெரிவித்தார்.

பின்னர் தமிழக உணவு மந்திரி திரு. மதியழகன் அண்ணாமலைப் பல்கலைக் கழகத்துக்கான நிதியை அளித்தார். புதிய தமிழகத்துக்குத் திருக்குறள் ஆராய்ச்சி உதவவேண்டுமென்ற நோக்கத்துடனேயே இம்முன்று பல்கலைக் கழகங்களிலும் திருக்குறள் ஆராய்ச்சித்துறைகள் நிறுவப்படுவதாக அவர் கூறினார்.

மதுரைப் பல்கலைக் கழக நிதியை அளித்த, தமிழக உள்ளூராட்சி, விவசாய மந்திரி திரு. முத்துச்சாமி, திருக்குறளினிப்புக்கு உலகெங்கும் பரவ, ஆராய்ச்சித்துறையினர் வழிவகுக்க வேண்டுமென்று கேட்டுக் கொண்டார். ஆராய்ச்சித்துறையில் ஈடுபடும் வல்லுனர், மற்ற நாட்டவர்களுக்கு முன்னேடிக்கான விளங்கவேண்டுமென்றும் அவர் வலியுறுத்தினார்.

நிதிகள் பெற்ற பல்கலைக் கழகங்களின் சார்பில் அண்ணாமலைப் பல்கலைக் கழகத்துணைவேந்தர் ராஜிவ் காந்தி உரையளித்தார்.

முத்தையா செட்டியார். நன்றி தெரிவித்தார்.

முத்தையா செட்டியார். நன்றி தெரிவித்தார். தமிழகத்தில் கிடைக்கக்கூடிய பழைய ஏட்டுச் சுவடிகளைப் பெற்றுத்தருவதில் தமிழக அரசாங்கம் முன்வந்து உதவ வேண்டுமென அவர் கேட்டுக்கொண்டார். உத்தேச தமிழாராய்ச்சிக் கழகம், வெற்றி தோல்வியெனக் கனிக்கும் வெறும் பரீட்சைகளை நடத்தும் நிலையமாக இல்லாது, தமிழ்மொழி ஆய்வுக்கும், அறிவுக்கும் மையமான ஒரு நிலையமாகச் செயற்படவேண்டுமெனவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

அடுத்து, ஐக்கிய நாடுகள் அமைப்புக்கல்வி - அறிவியல் பண்பாட்டு நிறுவனத்தின் தலைமை நெறியாளர் திரு. மா. சேஷையா வாழ்த்துரை வழங்கினார். தமிழ்மொழி, தமிழ்ப்பண்பாடு ஆகியவற்றின் தொன்மையை அவர் விளக்கினார். அத்துடன், தமிழ்க் கலாச்சாரத்தில் இழைந்துள்ள ஆழந்த மனிதத்துவத்தை வெளிநாட்டு அறிஞர்கள் பலர் ஏற்றுக் கொண்டுள்ளதையும் அவர் ஆதாரங்களுடன் தெரிவித்தார்.

இலங்கை உள்ளூராட்சி மந்திரி திரு. மு. திருச்செல்வம்பேசுகையில், தமதுநாட்டில் தமிழ்ப்பிள்ளைகளுக்குத் தமிழ்-மொழியே போதனா மொழியாக்கப்பட்டுள்ளதாகக் கூறினார்.

தமிழ் மொழியில், பொதுவான கலைச்சொற்களை உருவாக்க மாநாடு முயற்சி எடுக்கவேண்டுமென்று திரு. திருச்செல்வம் கேட்டுக் கொண்டார்.

பின்னர் திருவாவடுதுறை ஆதீனம் தயாரித்தளித்த தமிழ்க்கூட்டத்தில் முத்தையா செட்டியார் உரையளித்தார்.

“விரைவில் நிறைவேற்றுவேன்”

அனலைத் திரு. வி. யா. அனலைத் திரு. சைவத்தைக் காப்பாப்பாற்றும் நாடு என்பதைப் பல வருடமாகத் தழுவினார் அறிந்திருந்தேன். இன்று அனலைத் திரு. கிராமமுன்னேற்றச் சங்கத்தினர் கேட்டுக் கொண்ட கோரிக்கைகளை தீவிரப்பகுதி காரியாதிகாரியுடன் கலந்தாலோசித்து மிகவிரைவில் நிறைவேற்றுவேன்.

அனலைத் திரு. கிராமமுன்னேற்றச்சங்கத்தினர் புதிதாக அமைத்த குடியேற்றத்திட்டமிடலையிப்பார்வை யிடுவதற்காக உத்தியோகபூர்வமாக விஜயம் செய்த யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட உதயி அரசாங்க அதிகாரி திரு. தி. முருகேசம்பிண்டி, நேற்று தமக்களித்த வரவேற்பின் போது மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

அனலைத் திரு. கிராமமுன்னேற்றச்சங்கத் தலைவர் புறக்கட்சி. யோசனாசாலை மையத்தில் நடந்த இவ்வரவேற்பின்போது கிராம முன்னேற்றச் சங்கத்தினர் அனலைத் திருக்கு அத்தியாவசியமாகச் செய்ய வேண்டிய சில கடிதங்களை மக ஜார் மூலம் கோரிக்கைகளை மார்ப்பித்தனர்.

பிரயாணிகள் சங்க நிர்வாகிகள் அனலைத் திரு. வி. யா. அனலைத் திரு. சைவத்தைக் காப்பாப்பாற்றும் நாடு என்பதைப் பல வருடமாகத் தழுவினார் அறிந்திருந்தேன்.

அனலைத் திரு. வி. யா. அனலைத் திரு. சைவத்தைக் காப்பாப்பாற்றும் நாடு என்பதைப் பல வருடமாகத் தழுவினார் அறிந்திருந்தேன். இன்று அனலைத் திரு. கிராமமுன்னேற்றச் சங்கத்தினர் கேட்டுக் கொண்ட கோரிக்கைகளை தீவிரப்பகுதி காரியாதிகாரியுடன் கலந்தாலோசித்து மிகவிரைவில் நிறைவேற்றுவேன்.

இணைப்புப்பாலம் எங்கே?

அனலைத் திரு. வி. யா. அனலைத் திரு. சைவத்தைக் காப்பாப்பாற்றும் நாடு என்பதைப் பல வருடமாகத் தழுவினார் அறிந்திருந்தேன். இன்று அனலைத் திரு. கிராமமுன்னேற்றச் சங்கத்தினர் கேட்டுக் கொண்ட கோரிக்கைகளை தீவிரப்பகுதி காரியாதிகாரியுடன் கலந்தாலோசித்து மிகவிரைவில் நிறைவேற்றுவேன்.

விவசாயிகளின் கவலை

பண்டத்தரிப்பு, வி. யா. அண்ணாமலை ஏற்பட்ட வெள்ளத்தினாலும், காற்றினாலும் பாதிக்கப்பட்ட இப்பகுதி விவசாயிகளுக்கு இதுவரை நிவாரணம் கிடைக்காதது குறித்து அவர்கள் கவலையடைந்துள்ளனர்.

பழுதான பாலம்

நயினாதிவு, வி. யா. இறுப்பிட்டிப்புலம் மிகவும் சேதமுற்ற நிலையிலிருப்பதால் நயினாதிவுக்குப் பிரயாணம் செய்யும் பிரயாணிகள் மிகவும் கஷ்டமடையவேண்டியிருக்கிறது. இப்பாலம் மிகவும் பழுதடைந்து பெரும்பகுதிகளில் அமிழ்ந்து விட்டிருக்கின்றது. பாலத்தில் கற்களைல்லாமல் வெள்ளிகளையியுள்ளதால் காலணிகளில்லாத பிரயாணிகள் பெரும் அவதிப்பட வேண்டியிருக்கிறது.

